

Z 毕业季

青春新篇
礼重意长

这两天,毕业生纷纷晒毕业礼物。东南大学送给每名毕业生一款定制行李箱,高端大气的配色,上面有东南大学的校徽和地标。这届毕业生说:“未来在车站或机场,行李箱是我们相认的暗号。”(6月16日现代快报微信公众号李楠)



中央财经大学送出“与光行”毕业礼盒,包含学校建筑积木拼装摆台、书包挂件、专属毛毡包。其中,学校建筑积木拼装摆台可以DIY搭建自己的专属学校记忆。(6月13日中央财经大学微信公众号)



武汉科技大学送出“精金百炼”拼图,拼图将该校标志性建筑串联起来,左边是一块含真金的拼图,金片上刻印了每位毕业生的姓名与学号。(6月10日武汉科技大学微信公众号)



西南交通大学送出毛绒玩具“常青树”“地质锤”“水准仪”。寓意“放轻松”,保持从容心态;“敲厉害”,展现过人本领;“高水准”,成就精彩人生。(6月16日西南交通大学微信公众号韦诗怡 聂裕航)

Z 新颜

● 20多名学者因科研不端被通报批评

买卖实验研究数据、未经同意使用他人署名、抄袭剽窃、伪造篡改……近期,国家自然科学基金委员会对相关科研不端案件涉事主体进行了处理,20多名学者因科研不端被通报批评。

其中,广东某高校杨某、王某某与李某某等发表的两篇论文,一篇存在买卖论文、未经同意使用他人署名、擅自标注他人科学基金项目问题;另一篇存在买卖论文、在与科学基金项目无关的科研成果中标注基金项目的问题。取消杨某国家自然科学基金项目申请和参与申请资格5年,给予通报批评;取消王某某国家自然科学基金项目申请和参与申请资格3年,给予通报批评;取消李某某国家自然科学基金项目申请和参与申请资格3年,给予通报批评。

中国新闻网 6月14日



沈家本雕塑

沈家本
图片来源:史志湖州微信公众号

Z 案语

法学家沈家本促成“官书私撰”背后

沈家本(1840-1913年),字子懋,清末官吏、法学家,同时也是经史学家、诗人。沈家本曾任天津知府、保定知府、刑部右侍郎、修订法律大臣、大理正卿、资政院副总裁等职。他还曾参与晚清改革,主持制定了《大清民律草案》《大清商律草案》《刑事民事诉讼法草案》《民事诉讼法草案》等一系列法典,提出了一系列法律改革主张,是中国法制现代化之先驱。

未曾出国,学习西方法律逐字求解

沈家本博览群书,学富五车,但他从不满足于已知的学问。在反复的研究和讨论中求得真理是他治学的重要理念,也是他在清末修律中取得重要成就的原因。

他在《大清律例讲义序》的开篇就指出:“天下之学,必讲焉而后明,矧在专门,义博而科繁,安有不讲而能明者?”“必讲焉而后明”的意思就是必须经过反复研究讨论,才能得到真理。

在《王穆伯佑新注无冤录序》中,他指出:道理自然存在于天地之间,当论及真切准确的内容时,古今中外的道理都是相通的,不必偏向任何一方。从前我见到研究西学的人,强烈指责《洗冤录》不切实际,他们哪里知道《洗冤录》是经过数百年的实践经验总结而成的,而《平冤录》以及这部《洗冤录补》又补充了它的不足。

除了对中国典籍的关注,沈家本也对西方文论进行深入学习。在《浙陈修订法律情形拟请归并司法部大理院会同办理折》中,他写道:“译书以法律为最难,语意之缓急轻重,纪述之详略偏全,抉择未精,舛讹立见……中国名词未定,译译更不易言。臣深虞失实,务令译员力求信达……”



1910年4月7日,沈家本向清廷呈递了刘锦藻编纂的巨著《皇朝续文献通考》。经沈家本的推荐,《皇朝续文献通考》受到清廷的表彰,并赏刘锦藻内阁侍读学士衔。此后,刘锦藻又陆续增订为400卷,成为传世的《十通》之一。

每成一种,臣与原译之员,逐句逐字,反复研究,务得其解。”“逐句逐字,反复研究,务得其解”正是沈家本追求学理真谛精神的体现。有些学者曾质疑未曾出国的沈家本是怎么学习西方法律的?读了这一奏章,就很容易理解了。

举贤聚力,成就官书私撰特例

在《历代刑官考叙》中,沈家本说:刑官制度方面,新旧制度差异极大,它与未来政治的关联,其中的得失是非,绝非一两句话就能说清楚。因此,我论述历代刑官制度,稍加考证评析,编辑成两卷,其中的得失是非,大致可以看得清楚了。沈家本所做的考证、研究,都是为了“备稽考”“可觀”,即可供察考。这些工作明显是为了当时法制改革所需,为了参与该项工作的人们参考的方便。

沈家本好藏书,据传在金井胡同一号的枕碧楼,曾藏书三万余册。在他晚年编辑整理刊刻的《枕碧楼丛书·自序》中,他说出了藏书的目的:“夫私诸一人;不若公诸天下。人此理之顯然者也。”

“以一人好书之心,推之天下人好书之心,其心至公。”“天下之物以有用于世焉,世苟知之而能用之,使物果足以副所用,则遂属有用之物。”藏书不全是出于治学的目的,而在于能将好书和真知推荐给众人,“其心至公”,或许是沈家本治学的基本动力,更是他为社会作出巨大贡献的原因。

例如,宣统二年二月二十八日(1910年4月7日),沈家本向清廷递上了《京员恭纂书籍有裨掌故敬将原书呈进折》,呈递了同乡刘锦藻编纂的巨著《皇朝续文献通考》(进呈时为三百二十卷——编者注)。刘锦藻崇尚新学,曾加入康有为、梁启超、谭嗣同等创设的“强学会”。1901年在美国传教士强占湖城“海岛”一案中,曾率地方绅衿几经上诉,据理力争,最终告倒美国教会,开创了中国人在美国打赢官司的先例。

《皇朝续文献通考》接续清代张廷玉等编撰的典制文献《钦定皇朝文献通考》,但《钦定皇朝文献通考》是一部奉敕编撰的官书,人力、物力、财力均由国家调配;而《皇朝续文献通考》则是刘锦藻的私撰,其凭一己之力完成了本应由皇朝敕撰的巨大工程。沈家本不想让这样一部极有价值的鸿篇巨帙被埋没,这也是他宏达的藏书观使然。经沈家本的推荐,《皇朝续文献通考》受到清廷的表彰,并赏刘锦藻内阁侍读学士衔。《皇朝续文献通考》也成为中国书史中一个官书私撰的特例。到民国时期,刘锦藻又陆续增订为400卷,记述晚清100多年间典章制度的演变,成为传世的《十通》之一。

(本版有删节)

□ 沈厚铎
《学习时报》《法治周末》、
南河档案微信公众号 6月6日

Z 花家地

检察机关教你如何找靠谱暑期工作

3名大学生利用暑假时间,冒着高温酷暑,在山西省太原市一居民区里当保安,但完成工作之后,保安公司却并未按照协议约定足额支付工资……近日,太原市人民检察院举办“典·亮生活,守护美好”检察开放日活动,通报了这样一起大学生暑期兼职讨薪案件。

“检察院可以帮我们要回工资吗?我们的辛苦钱是不是要打水漂了?”2024年2月,3名紧张焦虑、无助迷茫的大学生,来到迎泽区矛盾纠纷多元调解中心检察服务窗口咨询兼职被拖欠工资的问题。经了解,3人在2023年暑假期间为缓解家庭压力兼职做保安赚取生活费,他们与保安公司签订了《劳务聘用协议书》,约定工作期限、工资待遇和发放等事项。但是3名大学生完成工作之后,保安公司并未按照协议约定足额支付工资,无奈

之下他们向检察机关申请支持起诉。

2024年3月28日,在检察机关多次协调下,经人民调解委员会主持调解,纠纷双方达成调解协议。同年4月2日,法院作出民事裁定对该调解协议进行司法确认,最终保安公司向3名大学生足额支付了所欠的劳动报酬。不到两个月时间,检察机关通过支持起诉帮助3名大学生成功维权。

在此,检察机关也提醒学生群体,在假期打工时为了提前避免“踩坑”,务必牢记求职的“关键三步”。

“查”:在接受任何兼职工作前,大学生均应仔细核实招聘信息的真实性与合法性,可通过国家企业信用信息公示系统、企查查、天眼查等工具,查询验证用人单位资质、营业执照等信息,避免进入“黑作坊”或“皮包公司”,应

选择正规安全的用人单位。

“签”:拒绝口头承诺,劳动者应要求用人单位签署书面劳动合同,明确工作时间、地点、工资待遇等内容,看清楚合同是否有不公平、不合理条款,是否为空白合同。还要注意留存合同原件,这也是维权的基础工作。

“留”:劳动者应注意保留与用人单位的微信聊天、录音、考勤记录、工服工牌等证据,以备在发生纠纷时作为维权凭证。此外,还需留意个人信息保护,提交身份证复印件等证件时,应备注“仅供兼职使用”等字样,避免个人信息被滥用或者冒用。此外,学生们还要清楚维权渠道,在自身合法权益受到侵害时,应积极寻求公安机关、劳动监察部门、司法机关以及学校的帮助。

□ 辛戈
《山西晚报》6月12日

Z 敲黑板

院校专业组报考模式 考生选择变多
专家提醒:不服从调剂存退档风险

截至目前,全国已经有29个省(区、市)实行了“新高考”模式。新高考打破了过去文理分科的教学和考试模式,除语数外统考外,考生自己再选择三门科目,共同计入总成绩。目前,多数省份采取了院校专业组的报考模式,也就是一所大学将选科要求一致的专业或者专业类放在一个组内让考生填报,专业组内的各个专业允许调剂。

北京交通大学招生办主任马泰介绍,以北京交通大学的专业设置为例,如果选科科目是物理加化学,学校设置了多个专业组,物理加化学的主体招生专业组包括了自动化类、电子信息类、计算机类、理科实验班和交通运输类这5个专业。也就是说,考生选择这个组之后,里面还有5个具体的填报的专业,对于考生来说选择变得更多。

山东大学本科招生办副主任徐延宝介绍,考生被投档到一个专业组,如果因为某些专业录取额满,而且又不

服从调剂,存在退档风险。当前投档方式为一次性投档,如果考生已经被投档,但是又被退档,那么考生只能等到下一个批次才能再进行投档。

北京化工大学招生办公室主任李庆建议,真正出分后学生填报的时间非常短暂,家长和考生可以先做准备工作。

据了解,近期各高校都在密集举办高招咨询会,考生可以积极参加,进行面对面咨询,各高校的官方微信公众号和官网,都会进行招生信息的推送,并公布当地招生组联系方式,考生有相关问题,可以联系招生组老师具体了解。此外,教育部“阳光志愿”信息服务系统首推8项就业状况指标,帮助考生一站式了解不同学校、不同专业毕业去向、就业状况,以及专业匹配度、能力匹配度、职业发展满意度、培养受益度、工作满意度、工作稳定性、平均薪酬、薪酬满意度。

□ 高晨源 赵迎晨 林焕新等
央视新闻、《中国教育报》
6月13日、16日

Z 书林

机器能取代法官吗?

作为国内首部系统介绍人工智能和数据科学在法学实践和法学研究中应用的书籍,香港大学学者刘庄、浙江大学学者卢圣华联合所著的《机器能取代法官吗?——人工智能、数据科学与法律》整合了国内外前沿的业界实践和学术研究,是对该领域知识进行系统整理和提炼的最新成果。

该书介绍了多种算法。其中,逻辑回归模型应用于如何解决分类问题,如日常生活中的垃圾分类、根据案件信息预测被告人是否会定罪等。比如以预测盗窃案件中的刑期(连续变量)和缓刑(类别变量)为例,先从中国裁判文书网收集2014年至2020年全国330286个盗窃案件的裁判文书,然后提取案件的关键要素,确定盗窃金额、是否为入室盗窃、是否为累犯等自变量,再以上述因素为自变量构建线性回归模型。构建模型时,通过测算回归系数、p值等即可预测结果,即盗窃金额和入室盗窃这两个因素与刑期有着显著的正向关系,也就是说,盗窃金额越多,案件具有入室盗窃情节,那么刑期就越长。

作者对“机器能不能取代法官”这一问题给出了答案:使用人工智能和数据科学,机器虽然能学习并模拟法官的法律决策,但法律决策涉及复杂的事实判断、规则判断和价值判断,同时还需要不时根据社会经验和实践理性来创造规则、填补漏洞,因此在众多法律实践中,机器还无法取代人类智慧。当然,机器也并非毫无作为,尤其是在科学立法、法律决策辅助、降低工作成本并提升工作效率等方面可以给法律人作出贡献。



书中所介绍的具体案例,如基于大数据的判决预测、法系分类,基于大语言模型的法律问答、文书生成等,都形象地展示了法律人工智能的丰富应用场景,帮助读者创造性地思考AI时代法律行业的挑战与机遇。

□ 王水明
《检察日报》6月14日

Z 观象

● 最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2024)》

6月16日,最高人民检察院发布《未成年人检察工作白皮书(2024)》,梳理了对未成年人检察及司法保护工作具有一定影响的案事件、典型做法和工作机制。白皮书显示,2024年,最高检依法核准追诉初中生杀害同学埋尸案等低龄未成年人严重暴力犯罪34人。办理的未成年人犯罪案件中,盗窃罪、诈骗罪、聚众斗殴罪、强奸罪、抢劫罪五类犯罪人数合计占受理审查起诉未成年人犯罪总数的69.4%。

最高人民检察院 6月16日

● 中国网络文学用户规模达5.75亿人

中国作家协会6月17日发布的《2024中国网络文学蓝皮书》显示,我国网络文学用户规模达5.75亿人。核心阅读群体为26至45岁读者,约占全部读者的50%;“00后”读者占比近25%。

□ 余俊杰
新华社 6月17日